

感动中国

江苏推选
CCTV 现代快报

封13

2015.12.18 星期五

责编:臧晓松
美编:袁浩 组版:滕爱花



江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获得江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线：96060

电邮：

gdzgjs2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

微信、客户端：关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

38年前为母亲治病欠下600元 医院查不到记录，他坚持要还

至今仍不富裕的他说，自己跟不上经济发展，但跟得上良心

在将600元钱送到苏州市第五人民医院后，61岁的张茂香长出了一口气，“终于踏实了。”原来，在38年前，张茂香的母亲因病欠了医院600元钱。

过去的38年里，医院没有催缴欠款，张茂香却从未忘记。不过，始终拮据的生活境况，让他无力偿还这笔钱。直到今年，依靠自己的木工手艺挣到钱后，张茂香第一件事就是赶到医院还钱。

现代快报记者 陈志佳



正在家中制作船模的张茂香 现代快报记者 施向辉 摄

欠下巨款

38年前母亲患病，欠了医院600元

今年8月12日的早上，张茂香一早就出门，赶到了苏州市第五人民医院。在收费窗口前，他递上了6张百元钞票，“我是来还钱的。”他的话，让工作人员一愣。

这笔钱是如何欠下的？原来在38年前，张茂香的母亲因肺结核住院，“利福平是特效药，当年要42块钱一瓶，可以吃一个月，但那时我们一家的月收入也没有这么多，怎么吃得起。”

张茂香全家11口人，他是长子，当年只靠他和父母的收入来维持，“母亲一生病，不仅她的收入没了，还花光了家里所有的钱。”300天的治疗后，母亲的病情并没有太大好转，最终家人只能让母亲出院。然而，张茂香去办理出院算账的时候，他被吓了一

大跳，“要1200块。”

1977年的中国，1200块钱对于一个农村家庭来说意味着什么？今年61岁的张茂香记得太清楚了，那是他整整5年的全部收入。

“借钱那是借不到了，大家都没钱，”他说，“我就想和村委会借，结果3天盖了8个章，只借到300块。”说起这段经历，张茂香边说边摇头。从村委会借了300块，再加上前期报销的医药费200多块，以及从信用社贷款的80块，张茂香拼尽全力才有了600块。好在母亲的主治医师顾大夫和黄大夫，站出来做了担保，张茂香这才在写下一张600元的欠条后，接母亲回到了家中。

一直想还

无奈生活拮据，他也有心无力

本想着努力工作尽快还钱，但这个家庭却接二连三遭遇打击。张茂香的三个弟弟，接连患上黄疸肝炎，一年多后，弟弟们的身体刚刚好转，母亲却再次病发。“真是没办法啊，哪有钱买特效药吃，只能眼睁睁看着妈妈一天不如一天。”张茂香说，“撑了一段时间后，她还是去世了。”

接二连三的打击，让这个本就贫苦的农村家庭，陷入了深深的债务危机中。“贷款要先还，因为有利息，然后就是村委会的300块借款，从每年底的分红中扣除。”张茂香用一句话带过的这

个过程，其实用去了5年的时间。至此，当年母亲住院的欠款中，只剩下了医院的那600块还没还上了。

可是当时，又一个现实的问题摆在了眼前，张茂香已经接近30岁，在农村中，已是严重晚婚，而弟弟们也已渐渐到了成家的年纪，“后来就是结婚，生孩子，虽然生活还过得去，但始终没有存下钱。”

时间流逝，张茂香从青年渐渐步入中年，虽然一直没有忘记那600块欠款，但长期以来紧紧巴巴的生活，让他始终有心无力。

挣到钱了

靠手艺挣了3万多，他首先想到要还钱

38年来，医院并未催要欠款，但对于张茂香来说，他却有了“心理障碍”。“后来这家医院我从没去过，就觉得欠人家钱还不上，没脸去。”直到2014年，张茂香60周岁开始领取退休金，家里才算有了点积蓄。

今年4月，张茂香的木工手艺终于派上了用场，有人愿意出高价请他制作一只船模，模型长度4米。张茂香每天埋头苦干，用了3个月最终完工。除去各种成本，他净赚了3万多元，“这辈子没有见过这么多钱，我不敢放在家里，就去银行存了起来。”他说。

张茂香表示，这是他人生中的第一笔银行存款，依靠自己的手艺

老人执着

医院没查到欠款记录，他仍坚持把钱还了

据了解，黄大夫在80年代初就已经去世，而顾大夫也已近九旬高龄，回忆不起当年的情况。院方表示，黄大夫去世后，这件事更加不会有人提起，再加上时间太久，欠条也早已不知去向，因此这笔欠款就彻底无人记得了。考虑到时间久远，而且如今张茂香生活仍不富裕，院方决定免除这笔欠款。

张茂香却仍坚持要还钱，“欠债还钱，天经地义，医院不要我也要还上。”最终，住院部窗口收费员明洁以接受捐款的方式，收下了张茂香的600块钱。“在见到张大爷之后，我觉得还是有人理解我们的，很感动。”明洁感叹。

至今，张茂香的生活仍然不宽

裕，老伴在工厂打工，每月有1000多元收入，再加上自己的退休金，两个老人过着平淡的生活，他们的家中，没有像样的电器，更没有像样的家具，甚至连当今社会人手一部的手机，张茂香都没有，“还钱不为了出名，只为了自己的信用，虽然借条已经不见了，但那上面始终都有我的名字。”他说。

对于张茂香的举动，曾有同乡打趣说，当年的600块和现在的600块，早已不是一个概念了。面对这个问题，他毫不避讳，张茂香对现代快报记者说：“我完全知道，当年的600块是笔大数目，虽然我跟不上经济发展的速度，但至少我能跟得上我的良心。”

居然之家 推荐感言

■推荐人：
乡邻 张金华

这份诚信
值得尊敬

张茂香在太湖渔港村是一个并不怎么起眼的人，他个子不高，做人和善低调，长期以来在村子里，他家经济条件都比较一般。几个月前，我们身边人听说他去还钱的事情之后，都被震惊了。38年了，他仍然如此守信，让人非常敬佩。

现在的社会上，为了钱，兄弟翻脸、父子打架的事情经常能听到，可是，张茂香在医院早就忘记这笔欠款的情况下，还能主动去还上这笔钱，就很不容易了，虽然600块在现在看来并不是很多，但对于一个并没有太高文化的渔民来说，他做的是对得起良心的事，这是值得所有人尊敬的。

诚信，是每一个人都应有的美德，希望张茂香的事迹，能够传播得更远，让所有人都有所触动，让诚信进入每个人的心里。